

同學一：我一直有個問題，比如說在大陸的同學想出國念書的話，是非常費勁的一件事情，可以算是一種欲望。可是在國外會有更好的研究的條件，確實比較想出去，這算不算一種欲望？應該怎麼處理？老師給我們建議一些。

蔡老師：在《論語》裡面有提到，分辨君子跟一般的人最關鍵的點在哪？義、利。而義利之分在我們的存心，我們出國留學目的在哪裡？您的目的在哪裡？

同學一：我是學經濟學的，經濟學的主要理論就是西方的，就好像唐僧去西天取經一樣。因為假如學校工業的話，可能就不需要出去了。

蔡老師：你看你的存心很好！你的存心就是我要把經濟學好，回來之後可以讓國家、社會的經濟提升。所以人最重要是要看得清楚自己，很多問題不要問別人。但是我們再來思考另外一個問題，很多經濟學教授在台上講得口沫橫飛，他一個月賺多少錢？這個方法假如絕對是放諸四海皆準，那首先富的是誰？教授。是！君子務本。在台灣最近發生一件事，在台灣非常有名的一個心理醫師最近自殺了。假如這一門這麼專業的科目能夠解決人的問題，為什麼他是最頂尖的人，他最後走的是自殺？所以諸位同學，在這個時代要冷靜，不是外國的月亮比較圓。

我們冷靜思考，現在整個下一代青少年的問題嚴不嚴重？請問他們接受的是誰教出來的？都是現在這種功利主義。飛蛾撲火，全世界都來學這個功利主義，所以現在的下一代，動不動不高興了，

拿著機關槍掃射。幾千年教出來的孩子懂得知書達理，懂得孝養父母，只有一個中華民族，結果我們自己沒有信心。七〇年代英國一個全世界公認的大歷史哲學家，湯恩比教授講過：解決二十一世紀的社會問題，只有孔孟學說跟大乘佛法。這兩個學說都在中國，能解決二十一世紀的方法在中國，結果我們要跑到國外去學習。

我們再思考一下，全世界的企業，五百大企業，五百大，平均壽命多長？四十年。這個值得我們思考，全球五百大，大不大？中國的同仁堂三百多年，比美國建國多一百零七年。它為什麼可以綿延三百多年？現在還是很被推崇的企業。其實從它取名字有沒有看出來？同修仁德，一視同仁，這種存心與天道相合，福分是愈積愈厚。為什麼五百大企業四十年之後就會滅掉了？因為心不是念念為人民，還是有私心，私心愈重，企業的壽命愈短；愈有仁慈之心，企業的壽命愈長。范仲淹的家族不算一個企業，他到了現在已經一千多年。我已經遇過他好幾個後代，臉看起來都大大的，耳垂都很大，好多都在當老師。他有個後代在海口一家著名中學當中文老師，他的女兒現在在北大中文系念書，家風傳得特別好。

我們看同仁堂，它有沒有強調一大堆的策略，一大堆的技巧？在上一次SARS風暴的時候，規定這個藥只能賣七塊，但是本錢是九塊，所以他每賣一包藥虧兩塊。按照經濟學來講，幹不幹？不幹！虧兩塊，賣一包出去就是虧兩塊。同仁堂不只賣，還把很多生產藥酒的生產線停掉。什麼產品最賺錢？藥酒！他把它停掉，加點、加班在生產SARS的藥。所以總共賣了三百萬服，虧了多少錢？六百萬。記者問他：你怎麼這個虧本的生意都要做？他說：這樣的事，同仁堂不是第一次做，而這一次也絕對不是最後一次。

所以諸位同學，在這個時代真實的學問到底在哪？我們要冷靜。真實的經濟學就在這本《大學》裡面，其中有兩句是企業的大根

大本。二〇〇一年，全球第七大企業安隆集團，營業額幾千億美金，因為兩個主管在會計做手腳，全球第七大企業宣布破產。所以《大學》說，「德者本也，財者末也」，這個時代本末倒置的現象非常的多！

你看父子關係本末倒置了，孝子孝子，本來是孝順父母的叫孝子，現在在比誰最孝順兒子，倒了。你看君臣關係，以前為君者、為人領導者，他都知道「其人存，則其政舉；其人亡，則其政息」，《中庸》說的。你能舉一個賢才，這個賢才能幫你帶來多少的有德之人。所以堯帝、舜帝太厲害了，他舉一個皋陶，最有德行的人，你看天下的德行的人統統都圍過來。宋朝最後敗，敗在它沒有把范仲淹抬出來，還把范仲淹貶了，多少讀書人的心喪掉了。所以《資治通鑒》說「治本在得人，得人在審舉，審舉在核真」。

我們怎麼舉真正有德行、有能力的人？關鍵在「欲知人者先自知」。我們自己都沒有德行，如何去看別人有沒有德行，那是本末倒置。「欲知人者先自知，欲愛人者先自愛，欲助人者先自助」。我們自己都幫不了自己，還在那裡拍著胸口，「我可以給你幸福」，那是自欺欺人。「欲論人者先自論」，我們自己都還有這麼多的缺點，哪有什麼資格去評論別人的是是非非！這是找到根本，「本立而道生」。所以你看，中國《大學》這句話，你有德行才能招感來有德的人。

你今天企業很有錢，用錢找來的人才，改天會怎麼樣？所以這看得都不深遠。有句話提到，「以利交者，利盡則交疏；以勢交者，勢傾則交絕；以色交者，華落而愛渝」。人本末倒置了，人生會不勝唏噓，很無奈。「以道交者，天荒而地老」，看一個主管值不值得跟隨，怎麼看？看他身旁有沒有跟他五年、十年以上的老將。假如他企業都十多年了，旁邊都是來三個月、五個月的，這樣的老

闊你小心一點，因為他留不住真的人才。

真的人才用錢請得到嗎？用道義才請得到。你的企業有社會責任，才請得到這些好人才；我們只是自私自利想賺錢，招感來的都是好利之人。所以你看「以利交者」，跟你之間的金錢利益差不多了，慢慢就疏遠。因為你有權勢才跟你交往，你今天這個職位沒幹了，慢慢怎麼樣？本來門庭若市，馬上變成門可羅雀。這時候你才在那裡「人情似紙張張薄」，那也不對！行有不得，反求諸己，不懂得反省自己，一生怨天尤人。

我們看「以色交者」，你今天用美貌跟他交往，花會不會謝？「華落而愛渝」，渝就是變了，對你的愛就變了。所以你看多少女人想要用臉留住她的老公，留住了幾個？你看現在離婚率高不高？太高了。

最後，「以道交者，天荒而地老」，以道跟誰交？跟我們夥伴同事，你能財散，則人聚；你財聚，最後就眾叛親離。你以為這樣抱著錢，錢就是你的？不肖子就來跟你拿。很多的人生的禍患，就在我們存心不良當中，這些惡緣就來了。你存心良善，《易經》說的「方以類聚，物以群分」，有德行的人，那些無德之人、那些奸邪小人看到你會不好意思，他知道你沒有貪念，他騙你也沒用，所以就走了。你用這樣的態度對你的員工，員工待得愈久對你愈忠心，人跟人「道義之交」愈陳愈香。

你每幹一年，又盡心盡力服務你的客戶，你的客戶就變成你的人脈。慢慢誰去幫你做生意？做一年、做兩年還靠自己做生意，那都是沒有抓到根本。你真正用愛心去照顧你的客戶的生活，他們就是你最好的活招牌。所以有德才能感來好的人手，有人，你有市場。這個「土」以前是國家，所謂八百諸侯，有一塊地開始生產農業，生產各種事業，讓國家、讓家庭都能夠有好的生活，這是土地。

用在現在這個時代可以當作市場，你有發展的市場，有了市場，自然而然能服務社會，然後帶動財富。

有了財富可以怎麼用？拿來自己買個手錶，三十萬，這樣用好不好？有沒有人這麼幹？某一家股票證券公司，發展速度之快，都是幾十倍成長，成長的這麼快。有一天跟同業一起到歐洲去旅遊，旅遊的時候，那個負責人就把手錶拿起來，「你們猜猜這個手錶多少錢，猜到就送給你」。所有的人都猜了，猜五萬、八萬、十萬，都沒有猜到，最後的結果是三十多萬。其實真正有洞察力的人，光看到他亮這個錶就可以察到他必敗無疑。過沒多久，這家公司就倒了。他用錯地方了！他假如能用在員工、用在回饋社會，他怎麼可能會倒？是！所以用還要用對才行。

然後我們再來看看，這個順序不能顛倒。我們自己無德又沒人手，然後遇到了一個很好的發展機會，不是福！是什麼？是禍！為什麼？貪心。自己又沒有德，又還沒有人手，然後就拍胸脯，這個我可以做，硬攬上來，到最後把事搞砸了，又怎麼樣對人家交代。所以中小企業平均壽命多久？二點七年，那根本就是玩辦家家酒。可是他在玩的過程裡面，他沒有人，人家對他的信用，他就把它毀掉了。毀掉以後，要再爬起來容不容易？不容易。所以為什麼中國人強調要道法自然？要準備好了才幹，不要急，欲速則不達。

一個人要有長期事業對社會的貢獻，根本在德，慢慢你就能展現這個影響。而且這個財很微妙，不是金錢而已，你有德行、有了人才，你的企業裡面進來的人都能感受到這個氛圍，他們的學習非常的積極。所以你除了財之外，還會出人才。因為你又把孝悌的精神融入了你的企業裡面，同事之間就像兄弟姐妹一樣，哪有人到這樣的企業氛圍會不想待下來！現在很多人是要去上班很痛苦，為什麼？看老闆臉色、要看同事臉色，這樣的企業會盛嗎？敗相已露，

因為和順為齊家之本。

所以《大學》就是經濟！您知道中國的財神是誰嗎？中國的財神是范蠡，陶朱公。他真懂經濟，他做到了財散人聚，真正做到「有德此有人，有人此有土」，所以他留名青史。我們看到「商道」裡面的林尚沃，他今天成功是不是搞一大堆理論、一大堆權術？憑的是對員工的愛心，甚至於是對所有商業團體的尊重，他知道唯有共存共容才是社會安定的重點。假如商團之間互相競爭，互相陷害，付出代價的是人民的生活。所以人類這個競爭的思惟要變，競爭假如轉成合作仁愛，人類的財富可以翻好幾倍。

我們從《論語》二十章來看，有沒有哪句話教導我們為人要競爭？有沒有一句？一句都沒有！所以面對現在整個知識，還有人思想爆炸的時代，我們可要有能力判斷這個訊息對我的人生是好是壞。好，這個問題就回答到這裡，謝謝！

同學二：我覺得您說的這些東西，是不是對於比較強大的國家，比如像美國可能應該是如此。而我們的話，因為我們現在還在受欺負，經濟上也沒有那麼發達，而且你看日本、美國經常對我們指手劃腳。這套東西，以前為什麼老祖宗會提，我們以前的話，像漢朝的時候是很強大的，這是其中的原因。我們自己想學堂堂正正那些，憑良心講，但是比如我們跟老外交涉的時候，他們往往是懷著欺詐之心過來的話，那我們不是明擺著被欺負！是不是這個東西，就是說國內我們應該提倡這種和諧？

蔡老師：自己家和諧，然後對別人不和諧，這個麻煩了！《大學》說要「誠於中」，我們要重實質，不要重形式。現在全世界所有的國家比較認同中國，還是美國？公道自在人心。伊拉克，有一次很多國家都到他們那裡，外交官，伊拉克的官員對著中國的官員講，中國永遠是我們伊拉克的朋友。他體會到什麼？中國幾千年的

歷史，沒有對其他的國家發動侵略。鄭和下西洋，經過一百多個國家，沒有發動侵略，還把我們的造紙術一些科技帶給這些人。所以現在走過的地區，一百多個地區，還有很多鄭和廟，感他的恩德。

強權、權勢能撐多久？《弟子規》就教了，「勢服人，心不然；理服人，方無言」，要以禮、要以和氣待人才好。好像在一、兩個月前，我們胡主席在聯合國發表了一篇談話，談話裡面就提到，所有的國家民族要互相幫忙，強國要幫助弱國。在演講的過程，我看到底下很多的各國的代表都很感動，在那裡鼓掌。請問這些強權國家在上面講話的時候，底下有沒有人鼓掌？

我們要瞭解，不是人家欺負我們，孟子說，「人必自侮，而後人侮之」，是我們自己家不好了，人家才來侵略你，才來毀壞你；你的家、國很團結，人家怎麼會有機可乘。假如現在我們中國人統統瞭解到復興我們中國的文化，讓我們中國的文化能夠發揚開來，把這分仁慈的信念帶到全世界去，才能增進整個地球的安定。當中國人有這分存心的時候，中國人將是全世界最受到愛戴的國家。你看在唐朝的時候，鄰近所有的國家來跟我們學習，日本那麼遠，都坐船過來，都是派整個團來學習。我們要瞭解我們弱的原因在哪裡，這跟外面是次要的關係，從自己本身檢討，那才能抓到根本。

為什麼中國在這一百多年來，列強這樣欺負我們，最主要是我們忘記了老祖宗的教誨。唐朝為什麼盛？清朝在康熙、雍正、乾隆時期，也有一百多年的盛世，它後來為什麼敗？興盛在於它重視中國文化，敗就敗在它不重視中國文化。所以，要再讓我們中華民族有下一個盛世出來，絕對是能遵照老祖宗的教誨，能做到「孝悌忠信，禮義廉恥」，中國自然就強盛起來。

諸位同學，現在全世界的國家真正的禍患，不在其他的國家，現在全世界的禍患就在他們自己國家裡面，就在他們的下一代。你

看這些國家很多青少年犯罪率節節攀升。我們國家很有遠見，瞭解到一個國家要能長治久安，下一代要教好，所以大力要重視青少年道德教育。不過我們也瞭解到，也很歡喜，美國總統已經宣佈要重視倫理道德教育，他一重視也會帶動整個世界的風氣。我們也是樂觀其成，因為唯有共存共容，地球才會好。

這個時代地球已經變成一個村落，飛機飛幾十個小時，沒有一個地方很困難到達，要像以前一樣要半年、一年才能到，現在幾十個小時，我們可以繞地球一圈都沒問題。既然已經是像村落一樣，這個村落哪個地方不好，都可能造成整個地球的災難，所以我們現在要有心繫著整個地球的胸襟。所以現在很多人問我我是哪裡人，因為我走過不少地方，有時候問我這個問題，我都不知道怎麼答。現在我知道怎麼答，「我是地球人」，我們是同鄉。好，今天就講到這邊，謝謝大家！